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No. DE ACTA 05

FECHA: GALAPA, FEBRERO 10 DE 2025

HORA: 9:19AM

LUGAR: RECINTOCONCEJO MUNICIPAL DE GALAPA

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

SECRETARIA: SHARON PERALTA

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Buenos días, honorables concejales, damos inicio a la quinta sesión ordinaria del primer

periodo del dos mil veinticinco,secretaria,el orden del día

SECRETARIA: SHARON PERALTA

Buen día para todos a continuación prOcederemos con la lectura del orden del día de la

sesión número 5del mes de febrero del año 2025

ORDEN DEL DIA CORRESPONDIENTE A LA SESION ORDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO
MUNICIPAL DE GALAPA

FECHA:VIERNES 7DE FEBRERO DE 2025

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUORUM

2. INVITACION SECRETARIA DE PLANEACIÓN Y SISBEN

3. PRIMER INFORME DEL PROYECTO DE ACUERDO No. 00iDE 2025,POR MEDIO DEL CUAL

SE CONCEDEN DESCUENTOS Y FACILIDADES DE PAGO A LOS CONTRIBUYENTES DE

TRIBUTOS EN EL MUNICIPIO DE GALAPA

4. PROPOSICIONES E INFORMES

5. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR

6. LECTURA DE COMUNICACIONES

fConcejo MúnicipáldeGalapa NIT: 802009715-8
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7. CIERRE

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Se somete a consideración la aprobación del orden del día, los concejales que estén de

acuerdo por favor mantener la mano alzada.

ARNOLD MANUEL DEVENISH MACIAS
CARLOS ALBEIRO RANGEL CALLE

CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA

CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ

EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS
JUAN PABLO GUTIERREZ BARRIOS

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO

MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA

NICOLLE YOLANDA MARTINEZ LLANOS

ROBERTO CARLOS CUAO ZUÑIGA
SAULONDE JESUS OSPINA SARMIENTO
TERESA DE JESUS LLANOS ARRIETA

APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA

Aprobado por unanimidad, continúe secretaria, pero primero tiene la palabra el honorable

concejal EDUARDO ROMERO

CONCEJAL: EDUARDO ROMERO

Buenos días, presidente para que por favor someta a consideración el aplazamiento de la

lecturadel acta del día anterior.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Se somete aconsideración el aplazamiento de la lectura del actaanterior, por favor levantar

la mano los que estén a favor

ARNOLD MANUEL DEVENISH MACIAS

CARLOS ALBEIRO RANGEL CALLE

CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA

CECIL ENRIQUE CANTILLOPEREZ

EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS

JUAN PABLO GUTIERREZ BARRICOS

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO

F Concejo Municipal de Galapa

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA
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MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA APRUEBA

NICOLLE YOLANDA MARTINEZ LLANOS APRUEBA

ROBERTOCARLOS CUAO ZUÑIGA APRUEBA

SAULON DE JESUS OSPINA SARMIENTO APRUEBA

TERESA DE JESUS LLANOS ARRIETA APRUEBA

Aplazada por unanimidad, continúe secretaria.

SECRETARIA: SHARON PERALTA

1°llamado alistay verificación delquorum
ALVAREZ TORRADO CARLOS JULIO

CANTILLO PEREZ CECIL ENRIQUE
CUAO ZUNIGA ROBERTO CARLOS
DEVENISH MACIAS ARNOLD MANUEL

GUTIERREZ BARRIOS JUAN PABLO LLANOS

ARRIETA TERESA DE JESUS

MARRIAGA ARIZA MARLON ENRIQUE
MARTINEZ LLANOS NICOLLE YOLANDA
OSPINA SARMIENTO SAULON DE JESUS

RANGEL CALLE CARLOS ALBEIRO

ROMERORAMOS EDUARDO JOSE
SILVERA RUBIANO MANUEL FRANCISCO
VILLARREAL UTRIA CARLOS ALBERTO

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

SECRETARIA: SHARON PERALTA

2° invitación a la Secretaríade Planeación y Sisbén

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Buenos dícas, secretaria.Bienvenida nuevamente al recintodel Honorable Concejo Municipal

deGalapa enesta versión 2025. � mofivo principal de la invitación esque queremos que nos

informe cCómo va el proceso del servicio del Sisbén,ya que,en el periodo anterior, quedaron

alqunas necesidades de la comunidad y nos interesaconocer la evolución de las misnas.

Someto a consideración eluso dela palabra por parte de los funcionariosdela secretaría.

Por favor, quienes estén de acuerdo, mantengan mano alzada.
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ARNOLD MANUEL DEVENISH MACIAS
CARLOS ALBEIRO RANGEL CALLE

CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA

CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ

EDUARDO JOSE ROMERORAMOS
JUAN PABLO GUTIERREZ BARRIOS

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO

MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA

NICOLLE YOLANDA MARTINEZ LLANOS

ROBERTO CARLOS CUAO ZUNIGA

SAULON DE JESUS OSPINA SARMIENTO

TERESA DE JESUS LLANOS ARRIETA

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA

Aprobado por unanimidad. Adelante, secretaria.

SECRETARIA DE PLANEACIÓN:

Buenos días, honorables concejales. Como siempre, estoy aquí para aclarare informar todo

lo relacionado con la oficina delSisbén.Tal como lo mencionaba el Honorable Concejal

Roberto CUao, en el semestre pasado, versión 2024, quedaron algunos Compromisos y un

seguimiento por parte deustedes en cuanto a la prestación del servicio. GQuieroinformarles

que hemostomado las acciones pertinentespara mejorar la prestación del servicio del

Sisbén. En este momento, estamos en procesos investigativos enfocados en optimizar la

atención ala comunidad, dado lo importante quees este sistema para loshabitantes de

Galapa. Estoy dispuesta a responder todas sus inquietudes.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tiene la palabra el Honorable ConcejalCECIL CANTILLO

CONCEJAL: CECIL CANTILLO.

Buenos días para todos, en especial a las personas que nos acompañan y al señor de la

veeduría.

Mi pregunta es parael Sisbén. MuUchaspersonas me han consultado porque tienen un puntaje

alto,lo que les impide acceder a ciertos beneficios,como "MiCasa Ya". ¿Cómofunciona

este prOceso? àQuése puede hacer en estos casos?
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ENLACE SISBEN:

Buenos días a todos. Esto es un tema relevante. Ahora, el Departamento Nacional de

Planeación no se guía únicamente por la información que provee la comunidad, sino por

crucesderegistros administrativos.

Por ejemplo,una usuariame comentó que le aprobaron el crédito del subsidiodevivienda,

pero no puede acceder al monto completo porque estáclasificada en categoría C12.

Actualicésuinformación, pero, en vez debajarle el puntaje, subió a C15. Esto sUcede porque

el sistema detecta datos contradictoriosen los registros crUzados con entidades como la

DIAN o cajas de compensación. Es un tema gUe debemostener claro: ya no es solo lo que

dice la persona, sino los datos cruzados quemaneja el DNP.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tiene la palabra laHonorable Concejal TERESA LLANOS

CONCEJAL: TERESA LLANOS

Buenos días, a todos los invitados.Tengo dos preguntas. En el periodo pasado, recibimos

variasquejas sobre la atención al usuario en la oficina del Sisbén.MUchasfueron verbales,

pero quisiera saber si estas actitudes han mejorado.

Por otro lado, ¿cómo están ampliando la cobertura en áreas rurales, Como Las Margaritas,

�Villa Oimpica, y la segunda etapa de MUndo Feliz?

SECRETARIA DE PLANEACIÓN:

En cuanto a las quejas, durante el semestre pasado recibimos varias denuncias verbales y

formalizamos dos casosenlaPersoneríaMunicipal. Esto derivóenacciones específicas,como

contar con personal capacitado y designar tres funcionariosen ventanilla, además de seis

encuestadores.

Sobre loas áreas rurales, hemos trabajado con la Secretaríade Salud para realizar jornadas en

sectores comoPalo Alto, Las Margaritas y Villa Olimpica. Apesarde esto, reconocemos que

tenemos una deuda histórica con estas Zonas, y estamos solicitando un encuestador

motorizado para mejorar la cobertura

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tiene la palabra el Honorable

f Concejo Municipalde Galapa

Concejal CARLOS RANGEL
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CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Buenos díasa todos los concejalesy asistentes. Señora secretaria, mencionóque han

recibido denuncias relacionadas con los puntajes del SISBÉN,algo que ya sabíamos que

dependedela dinámica nacional.Me gustaríasaber cuánto tiempo dura el proceso de
Unaqueja y cuáles son las más frecuentes.Además, he notado que las filas handisminuido

significativamenteen comparación con años anteriores.¿Quécambios se han
implementado para mejorar este aspecto?

SECRETARIA DE PLANEACION:

Con respecto a las quejas, actualmente tenemos doscasos formales radicados ante la

personería municipal. Elproceso incluye la elaboración de informes detallados y la revisión

de los datos porparte del coordinador del SISBÉN.Sobre las filas, hemos mejorado gracias a
la contratación de personal OPS,con tres personas en ventanilla y seis encuestadores.
Además,aunque la plataforma SISBÉN presenta fallas ocasionales, hemos optimizado los

tiemposde atención.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tiene la palabra el Honorable ConcejalARNOLD DEVENISH

CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

Buenos días,amables concejales, invitados, el dia de hoy. SecretaríadePlaneación, enlace

SISBEN,gracias por siempre acompañarnos, veeduría,comunicación, secretaría,mesa
Directiva, todos, reunidos hoy en este recinto. Nos entregaron una gráfica,¿cierto?

Yo quisiera hacerle una pregunta a Jesús.Jesús, colabóranos con esto.¿Cuántos habitantes

tiene elmunicipio de Galapa?

Aproximadamente 60.000.èDe 60.000 a 68.000? ¿Oestamos ahí en 68.000% Aquí tenemos
que,enla gráficanos muestra grupos SISBEN,hombres 27.472,mujeres 49.413, ¿cierto? Para
un total de56.885.Eso quiere decir que56.885 personas están Sisbenizadas, ¿cierto? O sea

que tenemos un porcentaje de,como del 80%cubierto.

ENLACE SISBEN:

Siy el restantees porque muchas veces no quiere,les doy un ejemplo. Donde yo vivo,todo

f ConcejO Municipalde Galapa
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elmundo sabe que yo laboro en el SISBEN,porque nos reunimos y hacemoscosas de
vecinos, y a mí ninguno me dice, oye,ayúdame ni con el SISBEN,ni me méteme en l
Cuenta SISBEN, simplemente no les interesa elSISBEN.Por qué?Porque de pronto fienen

una calidad devida que no les interesa,no les interesaningún tipo de suicidio ninada.

CONCEJAL:ARNOLD DEVENISH

� tema desu tratamiento, de todo lo que hocen,lo hacen enBaranquila, ydepronio eloS

tienen como la autonomía de decidir. yo me quedo con miSISBEN en Barranquila. Pero

igual esas personas tampoco.acceden a los beneficios del SISBEN.

ENLACE SISBEN:

Bueno, les doyunos datos.Por ejemplo,en el SISBÉN,¿qUéhemos logrado el añopasado? Y
fueron logros muy importantes. Bajamos la cantidad de visitas represadas. A principios de

año, solicité al alcalde un número adicional de funcionarios y. gracias a Dios, nos los

asignaron. Esto nos permitióoptimizar mucho los tiemposde atención. Por eso ya no vemos,

Concejal Carlos, las largas filas ni las aglomeraciones que había antes. Ahora a todas esas

personOs Se les ha logrado gtender. QUé otro logro hemos tenido? � ahO pasado no

recibimos, por primera vez, ninguna denuncia porcobro de encuestas. Este eraun problema

queme preocupaba mucho, porque en años anteriores, personas se acercaban adenunciar

que les habían cobrado por las encuestas. Aunque sigue ocurriendo en otros municipios,es

un avance significatiVO del gue todos en Galapa podemos sentirnos orgullosos. Si hay un

tema en elque debemos mejorar, como lo mencionaba la Concejal Teresa Llanos, es en la

atención alas veredas. Tenemos una deuda histórica con estas comunidades, porque no les

estamos dando la mismaatención queaquienesestán cercade la alcaldía.Esto sedebe a

limitaciones logísticas. Por ejemplo, estoy solicitandoun encuestador motorizado. Con esto,

podríamos garantizar el mismo nivel de atención para alguien quevive cerca de la alcaldía

y paraquien reside en lugares más alejados,como Vereda Muñoz. ¿Porqué es importante?

Porque alguien quevive en Vereda Muñozse gasta 20 mil pesos en transporte para veniracá,

y otros20 mil para regresar, lo que suma 40 milpesos. Para muchas familias, eso es lo que

gastan en comida durante toda una semana. Reconozco también qUe estas encuestas se

nos estándemorando demasiado. En ocasiones, se pierden porque no sabemos cómo ubicar

a alguien que nos dice "vivo en tal vereda". Enviara un encUestador a busCar esa persona,

sin información clara, generamucha incertidumbre. Además, séque ese mismo encuestador

podría rendirmucho más en el áreaurbana,donde la ubicación delas personas es más fácil.

Por esO es crUcial contar con un encuestador moforizado para atender específicamente

estas comunidades rurales.

F Concejo Municipal de Galapa
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CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

Lo que estás conmentando, creo que te preocupa,y es fundamental quetrabajes de la

mano Con lacomunidad, especialmente con las juntasde acción comunal en las veredas.

�as tienen acCeso directo a las persongs. conocen a cada habitante del sector y Ueden

hacer convocatorias más efectivas para que logremos cubrir a toda la población.

àCómo te sientescon el equipo de trabajo que tienes en este momento?

¿Lacapacidad es suficientepara atender la demanda?

¿O necesitan máspersonal? ¿Con lo que tienes ahora mismo estás dando abasto para el

trabajo que Galapa requiere en el sistema del SISBÉN?

ENLACE SISBEN:

Yo diria que, con elequipo que tengo actualmente, estamos abastos. Sin embargo, lo que

realmente necesitamos es un encuestador motorizado dedicado exclusivamente a las

veredas.

�Por qUe? Porque, aunque contamos con el apoyo de los lideres comunales, la idea esque

ninguna persona tenga que esperar un año para recibir ung encuesta. Eso seríauna locura

y no podemos permitirlo.

CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

Para eso son estos espacios, para que la secretaria se lleve ese detallito ahí, que es

importante para cubrir lo que señala la Consejería de Interés.

ENLACE SISBEN:

Mire,un dato que les doy. Elaño pasado, nos visitaron cerca de 15.000 personas en la oficina

del SISBÉN, Eso es más de la mitad del censo que vota aquíen Galapa. ¿Por qué? Porque

quienes se acercan no son niños;son personas adultas. En realidad, esta ha sido ung oficina

que mueve mucho perSonal. Las quejas y laatención alpúblico noson fáciles.Créanme que

CUando alguien me dice: "Jesús,hay personas que hablan malde ti", yo pienso: "Hombre,o

no me conocen o no han tratado conmig".Porqve, por lo menOs, yo no Soy una persona

mala ni alguien que vaya a tratar de hacerle daño a alguien. Trato de ayudar lo mejor que

puedo.

Pero les doy un ejemplo: Ahora mismo, el funcionario del SISBÉN en Soledad está bajo

investigación de la Fiscalía, y actualmente ese municipio estáa punto de perder la

admiaistración.de su sistema.Yo reviso,las encUestas.que.se han trasladado.para,acáy.veo
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que muchas de esas encuestas se hicieron en condiciones muy precarias,en lugares sin

alcantarllado, sin luZ, sin agua, y son zonas céntricas de Soledad. Esto era algo que yo le

mencionaba mucho aJosé Vargas.Le decía: "Pilas,José,gue puedes terminar tu alcaldia en

TU Casa y luego llegar a la Fiscalía". Por eso, yo llevo un control riguroso. Entiendo bien las

qU€]Os delas personas eincluso comprendola parte politicd,porque esta es Una oficind qUeg

mueve mucha política. Pero también pienso: ¿Vale la pena arriesgarmea que la Fiscalia me
investigue o a terminar preso por algo? Está el ejemplo de Soledad. Alí no solo no fienen

administrador, sino qUe también capturaron a un encuestador que, en tres meses, realizÒ

encuestas en dos minutos cada una, Eso es imposible.Muchas veces, las personas creen que

alguien los delató o que dijo algo, pero todo está sistematizado. Por ejemplo, si un

encuestador Siempre pone que unacasa no tiene nevera, eso lanza unaalerta a Bogotá

diciendo que ese encuestador nunca legóa una vivienda con nevera. Entonces, más allá

de la atención, mitrabajo no es tanto atender directamente a las personas, para eso esta el

personalasignado. Mi labor es la vigilancia, y sé que eso puede ir en contra de los intereses

políticos, pero también es un beneficio, porque garantiza que mi trabajo exima a cualquier

político deun problema judicialo con la Fiscalía en el futuro.

CONCEJAL:ARNOLD DEVENISH

Presidente, yo quiero hacer una pregunta. CUando nosotros invitamnosa los funcionarios y

ellos confirman su asistencia, ano cree usted que seríaadecUado hacer una publicación o

unconmunicado? Algo qUe informe a la comunidad sobre el dictamen o la temdtica �e

Vamos a tratar en el día, y, si tenemos confirmada otra sesión al día siguiente,anuncialo

también. Porque muchas veces escUchamos a personas que nos escriben diciendo que el

servicioes malo, que tienen quejas, pero mire lo que sucede: hay dos quejas o denuncias

formales, y el funcionario ya vino el año pasado. Ahora estamos en febrero, y esO es un

margen minimno, lo que muestra que están haciendo las cosas bien. El problema es que

muchas personas no saben adónde dirigirse. Por ejemplo, si usted, el viernes pasado, hubiera

anunciado públicamente que hoy tendríamos esta sesión,habría logrado que la comunidad

participara. Reitero,las Juntas deAcción Comunal son importantes, presidente. Vínculelas. Si

hubiéramos invitado a las Juntas de Acción Comunal de las veredas, hoy habrían podido

traer información concreta y se habría adelantado algo significativo. Por favor, tome nota,

porque usted es muy diligente en estos temas.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Yo tengo una inquietud. De pronto en la sesión anterior fui muy reiterativo con el tema, y

Vuelvo aretomarlo. Séque el proceso ha mejorado. He pasado por la oficina,veo la calidad

deatención qe ahoro fienen y las instalaciones.Eso es gradable para CU�lguier persona

qUellegue Iambién entiendo muGhascosas-gye el gobierno-nacionaltiene amarradas
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